初二思品下册学展点练教案

第一课    国家的主人  广泛的权利
一、教学目标

知识目标：我国的国家性质；人民和公民的区别；公民基本权利的含义；我国的权利保障体制；我国公民享有的基本权利；如何正确行使公民权利。

能力目标：正确认识自己主人翁地位的能力；分辨公民和人民的能力；认清公民可以享有的宪法和法律规定的权利的能力；提高正确行使权利的能力；自觉遵纪守法，学会寻求法律保护。

情感态度和价值观目标：增强热爱社会主义祖国的情感和我们是中国公民的自豪感。在行使权利时，不能我行我素，要重视他人的权利，要维护国家、社会、集体的利益，要遵循法定程序和法律规定。

二、教学重点

国家的性质

法律确认、保障公民的权利

人民和公民的区别

公民的基本权利

三、教学难点

正确认识自己的主人翁的地位
分辨公民和人民的概念

培养国家观念，增强热爱社会主义祖国的情感

四、课时计划

本课计划上两课时

第一课时   人民当家作主的国家
课堂目标

第一目 人民是国家的主人           
     我国的国家性质
我国现阶段人民的构成

我国社会主义制度建立后，仍然存在着极少数敌对势力和敌对分子，仍然存在着阶级斗争，仍需要通过与极少数敌人作斗争确保国家的长治久安

第二目  法律确认、 保障权利
公民权利和公民基本权利的涵义
     人民和公民的区别

     我国的权利保障机制

教学过程（学、展、点、练、）
 一、课前自主学习（预习P4-P7页，看谁填的快）（学）                      

1．我国是______-领导的、以           为基础的                 的社会主义国家。

2．在我国现阶段，包括         、         、               和其他社会主义劳动者、社会主义事业的建设者、                 、                           在内的全体人民，都是国家和社会的主人。

3．在我国，作为国家主人的人民，享有宪法赋予的             等权力。

4．所谓公民权利，指的是               确认并赋予公民享有的某种权益，这种权益受到国家保护，有          保障。       规定的公民的权利称之为公民的基本权利，这是公民        、       的权利。

5．凡具有                        的人都是中华人民共和国的公民。在我国，公民既包括       ，又包括具有我国国籍的                     的人。  

6．我国通过建立以        为核心、以            和            为主要内容的权利保障体制，保障公民的权利。

7．          是保障我们权利的法宝。社会进步的重要标志在于        能够得到尊重和保障。
8.公民与人民是同一个概念吗？

二、展示学习成果（展）
1．情景引入

“我是中国人”，作为自豪的中国人，能说说有什么东西能作为我们国家象征和标志，带着这些问题，今天我们就学习第一框：人民当家作主的国家
2. 前后4个同学为一个小组的展开合作学习，把合作学习中的疑难记下来。

3．抽成绩上等、中等、下等三份自主学习作业在投影仪上展示学习成果。

4．请两名学生点评这三份自主学习作业。

4．给两分钟时间让学生就自主学习中的疑难提问。

5．老师小结自主学习的成果。

三、老师点拨疑难点（点）
学点1.人民是国家的主人
A  合作探究（两人一组）
1．我国的国家性质是怎样的？
2.我国现阶段，人民包括哪些人？

3.哪些人不属于人民的范畴

B．学点板书

1．我国的国家性质：（p4）
2．我国现阶段人民的构成：(p4)

3．必须与极少数敌人作斗争：(p5)

C．学点小结
本学点要引导学生正确认识我国人民是国家的主人，人民当家作主的地位只有在社会主义制度下才能真正实现。

学点2.法律确认、保障权利
A． 合作探究（两人一组）
1．未满18周岁的是不是公民？

2.什么是公民？

3.公民与人民的区别是什么？

4.公民的权利是什么？它有何保障？  
B．学点板书
1．公民权利和公民基本权利的涵义（P5）
2.人民和公民的区别(P6)
3.我国的权利保障体制(P7)
C．学点小结
法律是保障我们权利的法宝，有了法律，我们就有了维权的利剑。从某种意义上说，社会进步的重要标志在于人权能够得到尊重和保障。
四、当堂评价与训练（练）
(一). 选择

1．我国宪法规定：“中华人民共和国的一切权力属于人民。”在我国现阶段，作为国家和社会主人的“人民”包括         （  ）

  ①工人、农民、知识分子②社会主义劳动者　③社会主义事业的建设者　④拥护社会主义的爱国⑤拥护祖国统一的爱国者　⑥全体海外华侨和华人

A.①②③④⑤　　B.②③④⑤⑥　　C.①③④⑤⑥　　D.③④⑤⑥

2．下列选项中属于中华人民共和国公民的是                        （  ）

①归国华侨方先生　②回国探亲的美籍华人张女士　③现定居在我国，已加入我国国籍的美国人杰克　④在广东经商的台胞王小姐　⑤因贪污受贿被依法判刑的某省副省长刘某某　⑥我国超计划生育的“黑娃”张某某   

 A.①②③④⑤⑥　　B.①②④⑤　 　C.②③⑥　 　D.①③④⑤⑥

3.我们享有的权利,需要来自各方面的保障才能充分实现,其中最重要、最有效的保障(   )

A.立法保障     B.司法保障    C.法律保障    D.家庭、学校、社会保障 

4.2007年3月15日,十届全国人大五次会议高票通过《物权法》. 《物权法》规定:”公民私人的合法财产受法律保护,禁止任何单位和个人侵占、哄抢和破坏。”这体现了以宪法为核心的公民权利保障体制中的（     ）

A．社会保障         B政策保障          C制度保障          D立法保障

5．我国宪法全面而详细地规定了公民的基本权利。这些规定说明，我国公民的基本权利有（  ）         ①立法保障  ②经济保障  ③司法保障  ④行政保障

A． ①②　　　　B ①③　　C　①④　　　D ③④

 (二)简答题： 阅读材料，回答问题

张某家境贫寒，自幼丧母。去年他从贫困的老家到广东打工。辛辛苦苦干了一年，本想拿到工资回家孝敬年迈的奶奶，但个体老板硬拖着不给。张某一气之下，头脑发热，在老板的屋里拉上电线，企图电死老板泄愤。幸好被人发现未造成严重后果。但张某因故意杀人（未遂）被人民法院判处有期徒刑3年。在少管所，张某学到了一些法律知识，对自己的行为深感悔恨，决心用法律为自己讨回公道。在工作人员的帮助下，他写好起诉书寄到人民法院。人民法院经过审理，判决个体老板全额偿还张某的工资。张某拿着工资，不禁热泪盈眶。

（1）人民法院的两次判决体现出对人权的什么保障？

（2）张某走上违法犯罪道路的主要原因是什么？ 

（3）拿着自己辛苦钱，你认为悲喜交加的张某最想说什么？
五、教学后记（思）
第二课时   我们享有广泛的权利
课堂目标

第一目 公民权利的广泛性

  我们享有广泛的权利

  我国公民享有的基本权利

  我国宪法规定的公民的基本权利，以及普通法律依据宪法规定的公民的具体权利
第二目  正确行使权利

公民在行使权利时要尊重他人权利
      公民在行使权利时，不得损害国家的、社会的、集体的利益

      要在法律允许的范围内行使权利

      要以合法方式行使权利

教学过程（学、展、点、练、）

 一、课前自主学习（预习P8-P12页，看谁填的快）（学）                      

1．我国通过建立以        为核心、以            和            为主要内容的权利保障体制，保障公民的权利。
2. 我国宪法规定公民的基本权利，是公民基本权利的________和_________。

3.我国公民的基本权利涉及政治、经济、文化等各个领域，具有______。

4.我们在行使权利时应该注意什么？
二、展示学习成果（展）
1．情景引入

我们都是中华人民共和国公民，都享有宪法和法律确认并予以保障的公民权利，那么，在实际生活中，我们究竟享有哪些权利？带着这些问题，今天我们就学习第二框：我们享有广泛的权利
2. 前后4个同学为一个小组的展开合作学习，把合作学习中的疑难记下来。

3．抽成绩上等、中等、下等三份自主学习作业在投影仪上展示学习成果。

4．请两名学生点评这三份自主学习作业。

4．给两分钟时间让学生就自主学习中的疑难提问。

5．老师小结自主学习的成果。

三、老师点拨疑难点（点）

学点1.公民权利的广泛性
A  合作探究（两人一组）

1．田甜享有哪些权利？P8
B．学点板书

1．我们享有广泛的权利p9
2.我国公民享有的基本权利p9
3.基本权利与具体权利：（p9）
C．学点小结

本学点要引导学生我国公民享有的基本权利，指出其涉及社会生活的方方面面，从而得出我国公民享有广泛的权利的结论
学点2.正确行使权利
B． 合作探究（两人一组）

我国享有的权利是广泛而真实的，但是注意，权利多并不意味着可以滥用权利，我们要正确行使权利，否则，就可能做出违法甚至犯罪的事情。 我们在行使权利时应注意些什么？ 

B．学点板书

行使权利时应注意(p10-p11)：1.公民在行使权利时要尊重他人权利
                  2. 公民在行使权利时，不得损害国家的、社会的、集体的利益

                  3.要在法律允许的范围内行使权利

                  4.要以合法方式行使权利

C．学点小结

通过学习，我们知道了公民享有广泛的权利，但是在行使权利的时候要注意四个方面

四、当堂评价与训练（练）

（一 ）选择题

1．关于我国公民基本权利的说法中，正确的有                      （  ）

①它涉及政治、经济、文化等各个领域　②它是公民最主要、最根本的权利　③宪法是其确认书和保障书　④它受国家保护，有物质保障

A.①②④     B.①③④      C.②③④   D.①②③④

2． “既然我有权利，我想怎么干就怎么干”。这句话错在              （  ）

①不懂得世界上从来不存在“绝对”的权利　②不懂得行使权利时要尊重他人的权利　③只考虑个人利益，不去维护国家、集体利益，是法律所不允许的　④不懂得权利只能在法律允许的范围内行使            A.①②④　　B.②③④　　C.①③④　　D.①②③④

3．我国宪法规定，公民有言论自由。下列不属于言论自由的是         （  ）

①煽动他人破坏社会公德　②教唆他人破坏民族团结　③在听证会上发表言论④侮辱、诽谤他人　⑤向上级领导如实反映情况

A.③⑤     B.①④    C.①②④   D.①②③④⑤ 

 四川省某县中学6名学生家长为让孩子每月拿到460元工资，给他们在一家乡镇企业报了名，让他们辍学务工。6名中学生在多次要求父母同意其回校继续读书遭到拒绝后，联名将父母告上了法庭。当地教育部门和执法部门对这6名学生的父母进行了批评教育，责令其送子女回校读书。据此回答4－6题。

4．家长的行为侵犯了子女的                                        （  ）

A.政治自由和权利        B.劳动权       C.人格尊严          D.受教育权

5．当地执法部门作出责令6名家长送子女回校读书的判决，体现了公民的权利具有（  ）

   A.立法保障   B.司法保障   C.宪法保障   D.国家保障

6．这一案例给我们的启示是                                       （  ）

①法律是保护公民权利的利剑　②宪法是公民权利的保障书　③要学会依法维护自己的合法权利　④法律是制裁犯罪行为的工具  A.①③　B.②③④　C.①④　D.①②③④

（二）、 材料分析题：

案例分析：请你认真阅读以下材料，并回答所提问题。

（1）某市居民张某夫妇喜欢养狗，今年夏天，他们买回两条狗。这两条狗经常四处乱跑，随地便溺，有一次还咬伤了一名儿童。该小区居民与其交涉，张某却理直气壮地说：“我有权养狗，这与你们无关！”你怎样看待张某的言行？

（2）奥运会上，刘翔夺冠，女足失利，一些奥运迷在互联网上对女足教练张海涛肆意辱骂，对几位表现欠佳的球员也都恶意侮辱，指名道姓进行人身攻击。这些奥运迷的做法可取吗？为什么？

（3）对于日本前首相小泉参拜靖国神社的行为，北京某高校大学生王强等一些爱国青年义愤填膺，准备联络班里的同学上街游行，以示抗议。假如王强没有经过任何程序，纠集同学，抗议示威，会造成那些危害？

（4）以上三则材料，对公民正确行使权利有何启示？

（三）辨析：“想干什么就干什么”，“想怎么干就怎么干”，“这是我的权利，谁也管不着”请问这些行为是否正确？
五、教学后记（思）
